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Vzw Kind en Taal  -  Verdere uitrol en ondersteuning

Uit een onderzoek dat onlangs in opdracht van gewezen Limburgs gouverneur Reynders 
werd uitgevoerd blijkt dat de gemiddelde Limburgse leerling nog altijd minder goede 
onderwijskansen heeft dan de gemiddelde Vlaamse leerling. Dit zou voor een groot deel te 
maken hebben met taalachterstand en het aantal gezinnen in Limburg waar de thuistaal 
niet Nederlands is.

De vzw Kind en Taal is een Limburgse vzw die tot doel heeft de onderwijskansen te 
verbeteren van kinderen in de strijd tegen de kansarmoede. De organisatie focust zich op 
de interactie tussen ouder en kind, het bevorderen van de taal- en denkontwikkeling én 
opvoedingsondersteuning. De programma’s die de vzw Kind en Taal aanbiedt (‘Instapje’ 
en ‘Instapje+’) zijn erop gericht om gezinnen te versterken en dragen bij tot sociale 
inclusie. Daarbij werkt de organisatie intensief samen met de lokale Huizen van het Kind, 
Kind en Gezin en een aantal lokale besturen.

Met de programma’s ‘Instapje’ en ‘Instapje+’ trachten zij zowel in de thuisomgeving als 
op school de ontwikkeling van het kind én de ouders sterk te stimuleren. Beide 
programma’s blijken zeer effectief, aldus een onderzoek van de KU Leuven in 2016.

‘Instapje’ is een voorschools ontwikkelingsstimulerend programma voor laagopgeleide 
ouders en hun kind van 1 tot 2,5 jaar oud. In de afgelopen 5 jaar namen maar liefst 2327 
gezinnen aan dit programma deel. ‘Instapje+’ richt zich op de taal-, denk- en sociaal-
emotionele ontwikkeling van kinderen in de kleuterschoolleeftijd. De directe doelgroep zijn 
alle laagopgeleide ouders en hun kinderen van 2,5 tot 6 jaar, zowel Nederlandstalige als 
anderstalige gezinnen. In de voorbije 5 jaren volgden maar liefst 2711 gezinnen dit unieke 
programma.

In de startjaren werkte de organisatie met SALK-financiering (SALK: Strategisch Actieplan 
voor Limburg in het Kwadraat). Deze stopte einde 2017. Vanaf 2018 wordt zij voor 40 
procent gefinancierd door Kind en Gezin. Het resterende bedrag komt van LSM (Limburg 
als voorsprongregio en Sterk Merk) (tot 2021) en de lokale besturen.

Naast het aanbod in de 13 Limburgse gemeenten waar de vzw Kind en Taal al actief is, wil 
de organisatie haar programma’s uitrollen over andere regio’s in Limburg en Vlaanderen, 
in het bijzonder in gebieden waar kwetsbare gezinnen en leerlingen wonen.



Gezien de positieve resultaten die er worden bereikt door de vzw Kind en Taal en het groot 
aantal gezinnen dat in de voorbije jaren al geholpen werd en de nood aan extra 
ondersteuning voor een groot aantal leerlingen, kunnen de programma’s binnen het 
aanbod van de vzw Kind en Taal model staan om geïmplementeerd te worden in heel 
Vlaanderen. Deze programma’s hebben enkel effect op lange termijn en hebben dan ook 
een structurele financiering nodig om succesvol te zijn.

1. Is de minister vertrouwd met de programma’s ‘Instapje’ en ‘Instapje+’ van de vzw 
Kind en Taal?

2. Overweegt de minister eventueel om de ondersteuning en uitbreiding van de vzw Kind 
en Taal op te nemen in zijn beleid?

3. Ziet de minister opportuniteiten om de werking van de vzw Kind en Taal uit te breiden 
naar de rest van Vlaanderen?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 501 van 16 april 2020
van JO BROUNS

1. Het dossier is bij mijn Departement bekend. De programma’s blijken wetenschappelijk 
onderbouwd en  ze bereiken in Limburg een ruim aantal peuters, kleuters en ouders. 
Met het besluit van de Vlaamse Regering tot uitvoering van het decreet van 29 
november 2013 houdende de organisatie van preventieve gezinsondersteuning werd 
een structurele basis voor dergelijke projecten gecreëerd.

2. Ik vind het belangrijk dat alle kinderen, ongeacht hun afkomst of het opleidingsniveau 
van hun ouders, al op heel jonge leeftijd de beste kansen krijgen om taal, 
denkvaardigheden en sociaal-emotionele competenties te ontwikkelen. Daarom ook 
wil deze Vlaamse Regering conform het regeerakkoord inzetten op taal. Als minister 
van onderwijs kan ik het belang van taal niet genoeg benadrukken. Het beheersen en 
kunnen gebruiken van de Nederlandse taal is de basis voor verder leren en 
ontwikkelen. Ouderbetrokkenheid is daarbij heel belangrijk. Programma’s zoals  de 
genoemde kunnen daar zeker een rol in spelen. 
Het is evenwel verstandig is dat er eerst werk wordt gemaakt van een ambitieus, 
overkoepelend beleid. Ik wil me dus op dit ogenblik niet binden aan individuele 
subsidieovereenkomsten, maar engageer mij ertoe er voor te zorgen dat alle kinderen 
dezelfde kansen kunnen krijgen in ons onderwijs door in te zetten op taal via 
taalintegratietrajecten, taalbaden, taalscreening.   

3. Op basis van het vorige antwoord is het niet opportuun om nu te opperen dat een 
bepaalde aanpak Vlaanderenbreed kan of zelfs moet worden uitgerold. 


